

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfono, 2.932

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 8 de marzo de 1929

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXIII.—NUMERO 11.927

Carta de Londres

Las Marinas sudamericanas

Era natural esperar, que la Gran Guerra diese lugar a muchas ideas nuevas en construcción naval. A estas ideas se les está dando forma práctica en muchos buques nuevos que se están construyendo ahora en la Gran Bretaña para las marinas de las Potencias sudamericanas. Antes de la guerra, las Repúblicas sudamericanas habían puesto su fe en los «dreadnoughts»—formidables buques de batalla—, pero la tendencia en estos días, es hacia naves rápidas y de poco peso. La importancia dada a la gran velocidad ha disminuido en favor de buques de construcción más robusta que proporcionen plataformas más firmes para cañones.

En la construcción de este tipo de buque, o sea el destroyer o guía de flotilla, la Gran Bretaña ha tenido experiencia sin rival y durante la guerra construyó nada menos que 28 guías de flotilla y 255 destroyers. Ahora están construyéndose seis destroyers nuevos para Chile, de un desplazamiento de 1.430 toneladas y de una velocidad de 35 nudos, cuyo principal armamento consiste en tres cañones de 4,7 pulgadas y seis tubos de torpedo de 21 pulgadas. En octubre pasado fué botado en Barry el primero de tres submarinos para Chile, de tipo análogo a la clase «O» británica.

Han sido botados también dos guías de flotilla de los tres destinados al Gobierno de Argentina, y asimismo han quedado terminadas las corbetas «San Juan» y «San Luis» y los remolcadores «Toba» y «Mataco». Los constructores navales británicos, al tomar parte en la modernización de las marinas sudamericanas, están estableciendo una vez más, la asociación que fué interrumpida por la guerra.

El año 1929 promete ser un período de gran actividad para los astilleros británicos, a juzgar por la cantidad de tonelaje de buques de todas clases que se les ha pedido ya. En el Clyde, por ejemplo se han obtenido contratos para construir 30 buques cuyo agregado total pasa de 130.000 toneladas pero muerto. El buque más grande de estos contratos es el trasatlántico «Empress of Britain», de 40.000 toneladas, para la Compañía «Canadian Pacific Railway». La mayor proporción de los otros pedidos es de buques de carga general.

De aviación

El «Conde Zeppelin» podrá aterrizar en el hielo

BERLIN.—Si el dirigible «Conde Zeppelin» realiza el año próximo el proyectado vuelo al Polo Norte, podrá aterrizar sobre el hielo sin ningún peligro.

Esta extraordinaria ventaja la proporcionará un nuevo tipo de ánclora, que, calentada por medio de la electricidad, derretirá el hielo alrededor.

Una vez cortada la corriente, el agua volverá a helarse, quedando sólidamente sujeta, con lo cual se hará posible el aterrizaje sin necesidad de una tripulación de tierra.

El nuevo aparato ha sido ideado por el profesor Otto Krell, director técnico de la fábrica Siemens-Schuckert, de Berlín.

La nueva ánclora ha sido aprobada por Frichhof Nansen, director de la Sociedad de Investigación Aeronáutica, que organiza el vuelo del «Conde Zeppelin» al Polo Norte.

«El aterrizaje de un dirigible de cien toneladas de peso, sin la ayuda de una tripulación de tierra, es imposible en la regiones árticas aun con el mejor tiempo», ha manifestado, al hablar de su invento, el profesor Krell.

«El aterrizaje de la tripulación por medio de paracaídas es igualmente peligro-

so, y sólo debe ser intentado en casos de peligro. Pero el «Conde Zeppelin» tiene bastante energía eléctrica para calentar un ánclora de peso relativamente pequeño. Después de algunos minutos, el ánclora calentada habrá derretido el hielo y se hundirá. Cuando haya atravesado ya una capa de suficiente espesor, se cortará la corriente, con lo cual el hielo volverá a endurecerse y el dirigible quedará flotando como si fuera un globo cautivo.»

La boda de la Infanta doña Isabel Alfonso

LLEGADA DE PRINCIPES

En el expreso de Andalucía, llegaron a Madrid, con su augusto padre el Infante don Carlos, doña María de los Dolores, doña María de las Mercedes y doña María de la Esperanza.

Sus Altezas, como es sabido, se alojan en Palacio en las habitaciones de la planta baja, que antiguamente ocupó el ministerio de Estado.

En Madrid se encuentran también, para asistir a la boda de la Infanta doña Isabel Alfonso con el conde de Zamoyski, además de las personas de cuya llegada hemos dado ya cuenta, los Principes de Sajonia y los Infantes don Pedro y don Ataulfo de Borbón.

FIRMAS EN LOS ALBUMES

Para firmar en el álbum de los padres de la Infanta doña Isabel Alfonso, acudieron a Palacio los capitanes generales del Ejército y de la Armada Weyler y Aznar, el embajador de Francia y otros diplomáticos extranjeros y muchas damas.

EL ACTA DEL MATRIMONIO CIVIL

Estuvo en Palacio, acompañado por el director general de los Registros, el ministro de Justicia y Culto, conferenciando con el duque de Miranda acerca del acta que, correspondiendo al matrimonio civil de la Infanta doña Isabel Alfonso con el conde de Zamoyski, ha de legalizarse a continuación de la bendición nupcial.

La ceremonia se efectuará, terminada la misa de velaciones, en el salón de Gasparini. El ministro de Justicia y Culto ejercerá, en esos momentos, las funciones correspondientes al juez municipal; el director general de los Registros, las de secretario del Juzgado, y un alto jefe de la Dirección General, la de oficial del mismo.

El acta correspondiente será consignada en el Registro especial de la real familia, que se archiva y custodia en el ministerio de Justicia y Culto.

EL REGALO DEL GOBIERNO A LA INFANTA

En las habitaciones que en Palacio ocupa Su Alteza Real la Infanta doña Isabel Alfonso ha sido entregado ayer tarde el regalo que el Gobierno hace a la augusta dama con motivo de su próxima boda.

Consiste en un servicio de mesa, muy sobrio y de depurado gusto, y consta de cuatro grandes scadelabros de plata de cuatro grandes candelabros de plata y cristal, un recipiente para pan tallado, dos salseras y seis bandejas de distintas formas.

La dedicatoria del presente, que y encerrado en un estuche de piel, dice así:

«Señora: el Gobierno de Su Majestad (G. D. G.), queriendo dar a Vuestra Alteza una débil muestra del respetuoso afecto que le merece, tiene el honor de ofrecer a Vuestra Alteza con motivo de su boda por la que hace votos de la mayor ventura, un modesto presente, que ruega a Vuestra Alteza, acepte.—El marqués de Estella a Su Alteza Real la Infanta doña Isabel Alfonso.—Marzo 7 de 1929.»

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

LOS TEATROS

ESLAVA

«Seamos felices», comedia de D. Gregorio Martínez Sierra

El ilustre autor de «Canción de una» y de «El Reino de Dios»—que por cierto, están obteniendo ruidosos éxitos en Norteamérica— estrenó anoche en Eslava su nueva comedia «Seamos felices».

«Seamos felices» es un exponente más de su sistema, ingenioso alegato para defender la igualdad de los derechos individualistas en la relación conyugal, sin vergonzosas abdicaciones de una y otra parte, sino en equilibrado régimen, de mutuo y cordial auxilio. Dos aunadas voluntades ante la lucha por la vida, sin que la preponderancia del hombre pueda hacer olvidar el mandato cristiano de que la mujer es, en todo y para todo, su compañera.

Y, sobre todo, pongamos siempre la firmeza de nuestro cariño por encima de nuestros derechos. Preocupémonos únicamente de ser felices. No haya en las relaciones conyugales sombras ni recelos. Sea todo alegría de vivir.

Tal es el postulado en que se contiene esta comedia del día, de fino diálogo, de feminista exaltación, que Martínez Sierra ha compuesto y que fué deliciosamente gustada por los espectadores.

Los aplausos resonaron unánimes al terminar las tres jornadas de la obra, que eleva su tono en el acto segundo, y buena parte de ellos fueron dedicados, en justicia a Catalina Bárcena, que celebraba ayer su función de gala. En la gran actriz inapreciable colabora dora del teatro de Martínez Sierra, tuvieron comprensiva expresión los graciosos y delicados matices de su papel, muy representativo de la moderna Fénix. Collado animó sus réplicas, mostrando su buen estilo de comediante. Milagros Leal fué objeto de particular aplauso, por lo bien que compuso y caracterizó la figura de la abuelita. La señora Satorres y Paco Hernández intervinieron muy acertadamente en la comedia.

ZARZUELA

«Amo a una actriz», comedia húngara, arreglada a la escena española

Un nuevo éxito de la compañía argentina Rivera de Rosas.

La comedia, que se desarrolla en el mundo de los bastidores, abunda en las más hilarantes incidencias, que el público acogió con sonoras egrajadas. Enrique de Rosas, que en la noche anterior lograra un resonante triunfo interpretando «Todo un hombre», está graciosísimo en la comedia estrenada ayer. El público rió con alborozado regocijo, prodigando sus aplausos al gran actor y traductor de la comedia «Amo a una actriz». La señora Rivera, en el papel de Eva, ayudó eficazmente al buen éxito que alcanzó la jornada.

DE MÚSICA

Fleta, a Oriente

Después de una magnífica audición privada, el gran tenor aragonés ha sido contratado por una conocida Empresa de conciertos de Madrid, para una importantísima tournée de conciertos y ópera por China, Japón, Filipinas e Indias inglesas y holandesas. Fleta recibirá como garantía de esta tournée, que durará seis meses, la fantástica suma de ciento cincuenta mil dólares y una parte de los ingresos, es decir, que ganará por lo menos, cerca de un millón de pesetas, libres de todo gasto.

Se hacen gestiones para que Fleta, que se encuentra en espléndida forma, dé un concierto en Madrid, antes de su partida para Oriente, que tendrá lugar a fines de julio.

Yvonne Canale

He aquí el programa que esta eminente violinista interpretará el martes 12 del actual, a las seis de la tarde, en el Teatro de la Comedia:

«Sonata a Kreutzer», Beethoven; «Concierto en la mayor», Glazounow; «Nocturno en mi bemol», Chopin; «Polichinélam» Kreissler; «Romanza Andaluza», Sarasate; «Ronde des Lutins», Bazzini.

Sainz de la Maza

He aquí el programa que este eminente

guitarrista interpretará el domingo 10 del actual, a las once de la mañana, en el Palacio de la Prensa:

«Zarabanda», Haendel; «Courante», J. S. Bach; «Andante», Mozart; «Cancioneta», Mendelsom; «Sonatina», Moreno Torroba; «Evocación», Farraga; «Canción del fuego fatuo» («Del amor brujo»), Falla; «Choros», Villalobos; «Canción popular», Llobet; «Zambra, Alegrías», Sainz de la Maza.

Orquesta Filarmónica

El próximo lunes 11, a las seis de la tarde, en el Teatro de la Zarzuela, se celebrará el penúltimo concierto de la temporada, bajo la dirección del maestro Pérez Casas, y con el concurso del pianista Cubiles, interpretando el siguiente programa:

«Sinfonía en la mayor, op. 2», Beethoven; «Noche en los jardines de España», Falla; «L'après midi d'un faune», Debussy; «Tannhäuser» (Bacanal), Wagner; «Danzas guerreras» de la ópera «El Príncipe Igor», Boronine.

Impresiones de un periodista francés sobre España

PARIS.—El «Journal» ha comenzado a publicar una serie de artículos de su enviado especial, Edouard Helley, relativos a España.

En el primero de estos artículos refiere sus impresiones del primer momento, diciendo que España, a pesar de la cordial acogida que todo extranjero encuentra en ella, es moralmente el país quizá más impenetrable y difícil de comprender, y que no obstante la vivacidad y acusada originalidad de sus costumbres, sigue siendo el país más cerrado y mudo.

Después de indicar los aspectos más característicos, a su juicio, de la vida y la colectividad españolas, el articulista termina diciendo: «España es un pequeño universo; pero tan distinto del nuestro, que al acercarnos a él nos sentimos desconcertados. Es, realmente, todo un universo rico en contradicciones, y tanto más atrayente porque a sus demás condiciones une la fuerza extraña de su misterio.»

Notas militares

VOLUNTARIOS PARA LA ESCOLTA REAL

Se ha dictado una Real orden disponiendo que la Escolta Real pueda admitir voluntarios en las condiciones que para los demás Cuerpos determina el vigente reglamento de Reclutamiento y Real orden de 18 de febrero de 1927, con la diferencia de que el compromiso que adquieran ha de ser por cuatro años.

Este compromiso no podrá en ningún caso rescindirse por petición de los interesados y si tan sólo por acuerdo del comandante general de Alabarderos, a propuesta del primer jefe, en razón a no estimarse conveniente la continuación, debiendo, desde luego, quedar los interesados en la situación que les corresponda con arreglo a la ley de Reclutamiento.

Es asimismo la voluntad de Su Majestad que estos voluntarios queden eliminados del sorteo para África.

LA ESCUELA SUPERIOR AEROTECNICA

Por Real orden de la Presidencia se ha aprobado el Reglamento de régimen interior de la Escuela Superior Aerotécnica.

Este Centro desarrollará cursos teóricos y prácticos de motores, aeronaves y todo lo concerniente a la navegación aérea. Los cursos serán los correspondientes a los títulos de especialista en aeronaves, aeromotores y navegante aéreo, pudiéndose obtener el título de ingeniero aeronáutico.

Los alumnos podrán ser españoles y extranjeros. Para el ingreso como alumno será preciso tener el título de piloto u observador en cualquiera de las ramas civil, militar o naval, y un título

Información de Marina

CUERPO ECLESIASTICO

Se dispone quede eliminado de la relación de opositores con derecho a plaza en el Cuerpo Eclesiástico de la Armada el aspirante don Angel Sánchez Lumbreras, y que en su lugar sea propuesto para ingreso en el referido Cuerpo el presbítero don Luis Ruiz Ledesma, que figura con el número uno de los aprobados sin plaza.

ENTREGAS DE DESTINO

Se ha aprobado el acta de entrega de la Jefatura del Ramo de ingenieros del Arsenal de Ferrol, verificada en 30 de enero último, por el comandante de Ingenieros de la Armada D. Enrique Du- blang y Tolosana al coronel del mismo Cuerpo D. Juan Manuel Tamayo y Orrellana.

MATERIAL

Se ha nombrado al capitán de Ingenieros de la Armada D. Ramiro Alonso Castrillo y al contador de navío D. José García de Agulló y Aguado para que formen una comisión a compras, a fin de adquirir una máquina calculadora «Madas», con destino a la Sección de ingenieros, para cuya adquisición se concede el correspondiente crédito por Real orden.

DE LA EXPOSICION DE SEVILLA

Como resultado de exposición de la Dirección General de Campaña y de los Servicios de Estado Mayor, se ha nombrado el comisario D. Emilio del Rodríguez para que, en unión del capitán de corbeta D. Manuel Gutiérrez Corcuera y teniente de navío D. Julio Cuillén Tato, nombrados por Real orden de 18 de diciembre último, forme parte, con carácter permanente, del Comité Ejecutivo que en esta corte organiza la concurrencia de la Marina a la Exposición Iberoamericana.

La enfermedad del marqués de Luca de Tena

Con feliz éxito se le ha hecho la tercera transfusión de sangre a don Torcuato Luca de Tena.

Realizaron la operación los doctores Cardenal, Illera y Oliver y fué el Jefe don Pedro Fagalde, hijo político del ilustre director de «A B C».

Reiteramos nuestros votos por el completo restablecimiento del señor Luca de Tena.

académico, que al menos sea el Bachillerato elemental.

El plan de estudios comprenderá dos cursos para los ingenieros aeronáuticos, y uno para los navegantes aéreos.

Para concursar como especialistas de aeromotores y aeronaves hará falta acreditar la posesión de las siguientes materias: Lengua española y francesa, Geografía universal, Física, Química, Dibujo, Aritmética, Álgebra, Geometría, Trigonometría, Descriptiva, Analítica, Cálculo diferencial, Mecánica, Termodinámica y Electricidad.

Los que se presenten a los cursos de navegante aéreo acreditarán las siguientes: Física, Electrotecnia, Radiotelegrafía, Trigonometría, Astronomía y Navegación.

La prueba de aptitud para ingreso en ambas especialidades consistirá en dos ejercicios: uno escrito y otro práctico. Podrán ser dispensados del escrito los que presenten certificados de tener aprobadas dichas materias.

El ejercicio práctico consistirá en la resolución de problemas de dificultad creciente, y se calificará por puntos.

Los derechos de inscripción serán de 50 pesetas. Para gastos de enseñanza, cada servicio aeronáutico abonará pesetas 6.000 por alumno y curso de las plazas que le sean adjudicadas. Los demás alumnos abonarán 500 pesetas por curso.

La revolución en Méjico

La reconquista de Veracruz por los federales

MEJICO.—Anuncian en la Presidencia que el general Aguirre, jefe de los rebeldes, ha evacuado Veracruz, con el fin de evitar derramamiento de sangre y el posible bombardeo de la ciudad. La lucha ha durado todo el día, y la superioridad de los federales ha resultado tan evidente, que el Cuerpo consular extranjero ha aconsejado el armisticio y la evacuación de la ciudad por parte de los rebeldes. Parece que el general Aguirre ha salido por vía marítima.

Las tropas federales de Chihuahua se han unido a los rebeldes

EL PASO (Tejas).—Según noticias del campo rebelde mejicano, los jefes y soldados del Ejército federal del Estado de Chihuahua se han unido a la rebelión.

El general Bourquez, comandante en jefe de los sublevados en el Norte de Sonora, ha anunciado ayer en Nogales un movimiento ofensivo sobre Méjico, y desde el Estado de Chihuahua sobre Durango, Torreón y otros puntos estratégicos, añadiendo que la principal batalla de la revolución habrá de librarse en Jalisco o Guanajuato, cerca de Guadalajara. Ni el presidente Portes Gil ni el presidente Calles saben exactamente ahora cuáles son los generales que permanecen fieles al Gobierno, y la situación hace cada día más intrincada.

El general Palomera López condenado a muerte

MEJICO.—El general Jesús Palomera López ha sido condenado a muerte, y se rá ejecutado esta misma tarde. Últimamente ocupó el cargo de jefe de la Policía montada de la capital, del que fué destituido como consecuencia de asesinato de Obregón. Ayer fué capturado en el Estado de Michoacán, donde se dedicaba a reclutar adictos al movimiento revolucionario.

MEJICO.—Ha sido ejecutado el general Jesús Palomeros López.

Avance de los federales hacia Sonora

MEJICO.—Ocho mil federales avanzan rápidamente hacia Sonora, reparando su paso los desperfectos causados por los rebeldes en la vía férrea, después de la evacuación de Monterrey.

El Gobierno niega que los rebeldes se hayan apoderado de Juárez.

Muerte de dos generales rebeldes

WASHINGTON.—Llegan noticias de la Embajada de Méjico indicando que los generales rebeldes De la Sierra y Gamuero fueron muertos en los combates del miércoles, en Veracruz.

Batalla entre federales y rebeldes al Sur de Juárez

EL PASO (Tejas).—A cinco millas del Sur de Juárez ha comenzado una batalla entre federales y fuerzas rebeldes.

Los federales son dueños de Jalapa

MEJICO.—Los federales se han apoderado de la ciudad de Jalapa, capital del Estado de Veracruz, que ha quedado bajo el control de las fuerzas gubernamentales.

Las comunicaciones ferroviarias con Norteamérica restablecidas

MEJICO.—Ha quedado restablecido servicio de comunicaciones ferroviaria con los Estados Unidos.

El general Ramos en Juárez

EL PASO.—Ha llegado a Juárez, en aeroplano, el ex-subsecretario de Guerra general Ramos, habiendo proclamado la ley marcial y detenido al comandante de las fuerzas de Policía y a otros funcionarios, acusados de simpatizar con los rebeldes. Se teme por la vida de los detenidos, por suponer que el general Ramos trae orden de ejecutarlos.

Las fuerzas federales de Juárez marchan hacia el Sur

EL PASO.—Todas las fuerzas federales disponibles en Juárez recibieron orden de marchar hacia el Sur, para salir al encuentro de los rebeldes.

Del lado norteamericano, frente a Juárez, las tropas norteamericanas de Artillería pesada realizan constantes ejercicios.

La exportación de municiones a Méjico

WASHINGTON.—En el departamento de Estado se ha recibido solicitud de licencia para exportación de municiones a Méjico, licencia que se cree será concedida a fines de semana.

Las organizaciones agrarias se ofrecen al Gobierno

MEJICO.—Los jefes de las organizaciones agrarias han visitado hoy al presidente de la República, para ofrecerle los servicios de los jóvenes afiliados al partido. El Gobierno no estima necesaria por ahora esta ayuda, y así se lo manifestó a los visitantes el Sr. Portes Gil.

Inminente ataque a Juárez por los rebeldes

EL PASO.—Se dice que los rebeldes empujan a las fuerzas gubernamentales hacia Juárez, donde el general Ramos se prepara a defender la ciudad. Dicho general ha aconsejado a los súbditos norteamericanos que cierren la frontera hasta que haya terminado el ataque a la ciudad.

Una nota de la Legación de Méjico en Madrid

Recibimos de la Legación de Méjico, con el ruego de que sea publicada, la siguiente nota:

«La Legación de Méjico en Madrid ha recibido hoy el siguiente cable de la secretaría de Relaciones de su país:

General Molinar, con fuerzas del regimiento de su mando, presentó al general Acosta, jefe de las Caballerías del Gobierno, manifestándole que abandona al general infidente Aguirre y se pone a los órdenes del Gobierno para cooperar con el propio Aguirre. La conducta de general Molinar, al desconocer a Aguirre, anuncia el fracaso del movimiento rebelde en Veracruz, y el general Acosta manifiesta que dentro de muy pocos días quedará dominada aquella región.

El presidente de Méjico ha comunicado a la Embajada mejicana en Washington que la situación en Veracruz está resuelta; que de ocho Corporaciones militares que había en aquel Estado, sólo dos se unieron a los rebeldes, y que espérase que el puerto sea tomado dentro de dos días. Que el día 5, por la tarde, al acercarse a Monterrey la vanguardia de las tropas del Gobierno, Escobar huyó con los rebeldes rumbo a Saltillo, destruyendo la vía, que ya se repara con toda actividad. Que una columna de 8.000 hombres se dirige rápidamente a Sonora para normalizar la situación de aquel Estado.

Fuera de Sonora, Veracruz y la pequeña región dominada por Escobar, la República está tranquila, y el Ejército, no solamente se mantiene leal, sino ansioso de batir a los rebeldes.»

La explotación de menores

Continúa la labor policiaca

La División de Ferrocarriles, siguiendo de sus investigaciones sobre la recluta de niños para trasladarlos a Francia y que trabajen en las fábricas de vidrio, ha practicado las detenciones de Martín López Gómez, Baltasar Gómez Fernández David Alonso Gil, Librino Briz Arroyo, Francisca Catalina Villar, todos ellos complicados en este asunto, y por tanto han sido puestos, en unión de todas cuantas cartas y documentos les han sido hallados, a disposición del juez de instrucción de Medina, que es el competente.

Un telegrama circular

Con motivo de estos hechos, el ministro de la Gobernación ha dirigido el siguiente telegrama al director general de Seguridad, a los gobernadores civiles presidentes de las Juntas de Protección la Infancia:

«Ante el infame, indigno comercio menore que se viene realizando en algunos puntos de España por gente sin conciencia, que para deshonra nuestra se llama man compatriotas, y que han sido detenidos por dignos funcionarios de la Dirección General de Seguridad, se ha precisado que V. E. adopte energías medidas para reprimir estos males, a cuyo efecto ordenará V. E. a todas las autoridades de la provincia que detengan entreguen a los tribunales de justicia y los tribunales de menores a cuantos se dediquen a reclutar o explotar niños ejerciendo asimismo una activa vigilancia cerca de toda persona sospechosa que lleve en su compañía menores y no vaya provisto de documentos que acrediten su personalidad, imponiendo multas a los padres o tutores que abandonasen a sus hijos.

Dará V. E. cumplimiento a la Real orden de 28 de noviembre de 1912, dada en propuesta del Consejo Superior de Protección a la Infancia, y a los preceptos del Real decreto-ley sobre atribuciones de los tribunales de menores en todo cuanto sea garantía de defensa de la infancia abandonada y desvalida.»

Revista de libros

Poesías de Juan Villaverde

Tenemos a la vista el primer libro de poesías de un militar que no cree incompatibles las armas con los versos. Acabamos de saborear las primicias del nuevo poeta Juan Villaverde, presentado en el campo de la literatura por unos delicados versos del gran Manuel Machado, y no podemos por menos de saludar por medio de estas líneas al nuevo paladín, al que pronosticamos grandes triunfos en el bello camino elegido.

Covadonga evoca en el poeta unos versos cálidos y sentidos, que maravillan por su grandiosa belleza.

«¿Por qué de la victoria ciñó laurel la raza y España es en la historia como raudal de luz? ¿Por qué Colón dió un mundo y el Cil el triunfo emplaza. Porque en sus bravos pechos y sobre su gorra llevaban como emblema las aspas de una cruz.»

A Oviedo le dedica un soneto que condensa un trozo de la ciudad.

A unas bellas cuartetas a Villavieja se une una delicada composición a Ribadesella y con un poema dedicado a la cebra fiesta de San Roque termina la primera parte del libro puramente descriptiva, y de la cual destacamos por su serena grandeza «La Romería», dedicada don Manuel Machado, descripción curiosa de todos los detalles de la amena fiesta, y el poema dedicado a «La noche a San Juan», de tan delicados matices y atesorando trozos tan agradables y bellos como éste.

«Van los mozos en la fuente depositando las flores: galante ofrenda de amor, para que al bajar por agua a la mañana siguiente a «neña» de sus amores encuentre en prenda una flor.»

La última composición del librito broche final a tan acertado ensayo, se titula «El emigrante», canto sentimental del que en alas de la ilusión marcha a lejanas tierras de promisión a buscar lo que no cree encontrar en sus tierras.

Es la historia del indiano que cambia juventud por oro, y que ve marchita su vida cuando logra la fortuna. Es la odisea del que muere lejos de su patria arrullado por el sonido nostálgico de un canción evocadora que le trae en los últimos momentos un poco de la felicidad soñada.

Y con estas delicadas estrofas ponemos final a este su primer ensayo poético el nuevo poeta Juan Villaverde, en el que se acusa al lado de su temperamento artístico una recia personalidad, que impone a todas sus composiciones.

M. J. J.

LOS QUE MUEREN

EL CONDE DEL GROVE

La enfermedad del ilustre profesor de SS. AA. los Infantes, tuvo esta madrugada el temido desenlace. Minutos después de las dos de la madrugada dejó de existir el general conde del Grove.

Don Juan Loriga y Herrera-Dávila nació el 2 de agosto de 1853.

No había cumplido los catorce años, cuando ingresó en el Colegio de Artillería, y fué promovido al empleo de teniente en 1872.

Ingresado en el 4.º regimiento a pie, por su brillante comportamiento combatiendo a los insurrectos republicanos del arsenal de El Ferrol, fué promovido al grado de capitán.

Separado temporamente del servicio, en septiembre de 1873, pasando al ejército del Norte para combatir contra los carlistas, asistiendo a numerosas acciones de guerra y alcanzando la efectividad del empleo de capitán.

Desde 1876 a 1892 pasó a prestar sus servicios a la Academia de Artillería, de la cual fué durante esa etapa brillante profesor, obteniendo nuevas recompensas, especialmente por su obra escrita en colaboración con D. Antonio Azuela, «Tratado de balística de las armas rayadas», obra que obtuvo luego medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona.

En 1894 fué nombrado profesor de Su Majestad el Rey, hasta que en septiembre de 1897 le correspondió por

sorteo pasar a Filipinas, donde mandó el 2.º batallón del regimiento de Artillería de plaza.

Al regresar de Filipinas se incorporó de nuevo a su cargo de profesor del Monarca, en el cual siguió hasta su mayoría de edad.

El Rey premió sus servicios con el título de conde del Grove, conservándolo a su lado como ayudante de órdenes.

En enero de 1901 fué nombrado ayudante-secretario del Soberano, cargo que desempeñó después de haber ascendido a general de brigada en febrero de 1913.

En la actualidad, el general conde del Grove era jefe de estudios de Su Alteza Real el Príncipe de Asturias y de Su Altezas los Infantes.

No habrá toros este año en Lisboa

LISBOA.—El «Diario de Lisboa» dice que le consta que este año no se celebrarán corridas de toros en Lisboa.

La tauromaquia—añade—atraviésa en los actuales momentos una gran crisis en Portugal, ocasionada principalmente por la escasez de buenos toreros. Según el mismo periódico, la tauromaquia portuguesa, condenada a un muerte próxima, no resucitará, pues la afición del público se está desviando hacia los espectáculos deportivos.

Telegramas del extranjero

Violento incendio en la Exposición de Automóvil

PARIS.—Telegrafían de Los Angeles al «New York Herald» dando cuenta de haber sido destruidos en la Exposición del Automóvil, a consecuencia de un violento incendio, automóviles, aeroplanos y motores por valor de 1.250.000 dólares. Cerca del lugar donde el incendio inició se hallaban más de dos mil quinientos visitantes y expositores, que afortunadamente pudieron huir a tiempo.

En un desprendimiento de tierras murieron 40 personas

LISBOA.—Circulaba la noticia de que en San Vicente de Funchal había ocurrido una terrible catástrofe, originada por un desprendimiento de tierras debido a las lluvias torrenciales de estos últimos días, diciendo que las víctimas se contaban por centenares y que habían quedado destruidas numerosas casas.

Se han recibido noticias concretas de lo ocurrido, rectificando el exagerado número de víctimas de que se hablaba y dando sus verdaderas proporciones al desprendimiento de tierras, que hizo desaparecer, en efecto, once casas.

Una gran masa de tierras, casi cortada a pico al borde de un río, y de unos quinientos metros de altura, se deslizó sobre el cauce, que al obstruirlo formó un torrente de agua que fué a salir al mar, arrojando cuanto halló a su paso. Las víctimas no llegan a 40, y hasta ahora, el mar ha arrojado a las orillas cinco cadáveres.

El embajador español invita a Inglaterra a aumentar su representación en la Exposición de Barcelona

LONDRES.—Haciendo uso de la palabra en una comida ofrecida hoy por la sección británica de la Exposición de Barcelona, el embajador de España, don marqués de Merry del Val, invitó a Gran Bretaña a aumentar con urgencia su representación en el mencionado certamen, para el mayor éxito del mismo y mayor brillantez de la sección inglesa. El embajador hizo resaltar en su discurso los beneficios que el régimen actual bajo la autorizada dirección del general Franco de Rivera, ha proporcionado ya a España, y agregó:

«Grande es mi satisfacción y mi contento al declarar que el Gobierno de mi país confirmará con sus actos el ofrecimiento relativo a que la tarifa española revisada, no supondrá limitación alguna nueva importante en lo que se refiere a las importaciones de productos británicos a España.»

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PAGINA

Nuestra riqueza vinícola

En pro de la primera riqueza agrícola española, por la que tanto interés venimos demostrando siempre, nos permitimos copiar algunos párrafos del admirable artículo, que con el sugestivo título «El turista yankee ante el vino español» publica Dionisio Pérez en varios periódicos españoles.

«Ved qué cantidad de españoles representa en la riqueza nacional la pompa ufana de la vid... Millón y medio de hectáreas de tierras hay dedicadas en España a este cultivo; se recolectan en ellas cuarenta y cinco millones de quintales de uva; llevados al lagar, aparte la que se exporta y se consume en nuestras mesas, se convierten en veintisiete millones de hectolitros de vino, y luego quemados en el alambique los mostos no vinificados o vinificados, se logran cien millones de litros de alcoholes y aguardientes. Convertido ese gustoso océano en dinero y en transacción mercantiles y ved qué sumas de pesetas representan los arrendamientos de las tierras, los alquileres de bodegas y alcoholerías, los transportes, la mano de obra en el campo y en la ciudad, la aportación de las industrias auxiliares y los impuestos enormes del Estado y advertiréis que la pompa ufana de la vid, como dicen los poetas, sustenta a una tercera parte de la población de España. He aquí una cifra concreta: las exportaciones de productos de la vid excedieron en 1927 de trescientos sesenta millones de pesetas.

Tendrá esta muestra de la actividad nacional adecuada exhibición en las Exposiciones de Sevilla y de Barcelona. Muchos vinateros, muchos destiladores, muchos uveros han sentido el noble estímulo de buscar en esos certámenes mayor fama y renovada clientela para su afán industrial y ante sus instalaciones desfilará el medio millón de yanquis que cada año, llegada la primavera, abandonan los Estados de la Unión y vienen a Europa solicitado por las propagandas de los patronatos y comités y agencias de turismo.

Para mí, la presencia de un estadounidense ante estas instalaciones de nuestra producción vinícola y licopera es el más arduo y trascendente problema exterior que tiene España.

Y he aquí que en Sevilla y en Barcelona, el yanqui va a encontrarse frente al vino español y frente a la asombrosa variedad de sus aguardientes. Sería preciso que ante este yanqui, desconocedor de esta riqueza española, se alzara un clamor nacional. No bastaría repetir lo que han dicho del vino español en públicas conferencias el doctor Sloker y otros médicos eminentes. Fuera más eficaz, acaso, entregar a cada yanqui que desembarcara en España una estadística comparada de la criminalidad y de la locura en este país, donde se produce y se bebe alcohol, y en aquella tierra americana cruel y dura de corazón, que se quiere arrojar el papel de heraldo de la civilización y maestro de la Humanidad... Que hay muchas cosas, y esta bondad de nuestro pueblo es una de ellas, en las que España puede dar lecciones a los mejores...»

Recogemos la feliz y bienhechora idea de Dionisio Pérez, y en su día le daremos forma práctica, publicando y repartiendo a cada visitante yankee de la Exposición de Sevilla una estadística comparada de la criminalidad y de la locura en los Estados Unidos y en España.

SUCESOS

Un obrero albañil sepultado

Ayer ocurrió un desgraciadísimo accidente en una obra en construcción sita en la calle de Alonso Cano, en donde se realizan ahora las labores de vaciado y desmonte.

Apenas iniciado el trabajo de la tarde, se produjo un desprendimiento de tierras, del que se dieron cuenta casi todos los operarios que allí se encontraban y que lograron ponerse a salvo.

«Sin embargo, uno de los obreros, Horacio Cifuentes Ortiz, de veinte años, domiciliado en la calle de Avila, núm. 27, no se enteró y quedó sepultado por gran cantidad de tierras, ladrillos y cascotes.

En su auxilio acudieron rápidamente todos sus compañeros; pero cuando el desventurado obrero fué extraído de entre las tierras había perecido asfixiado.

Nota oficiosa

LA AGITACION ESTUDIANTE

Pese a las prudentes advertencias y aclaraciones del Gobierno, persiste la infundada y artificial agitación que alguien se ha propuesto llevar al ánimo de los estudiantes, que, al parecer, aunque sólo sea en parte, se proponen no entrar en clase a partir de mañana, provocando los alborotos y ejerciendo las coacciones que eran de rigor en estos casos. Pues bien: el Gobierno, aparte de las medidas de orden público que correspondan tomar a las autoridades competentes, ha resuelto que los estudiantes que falten a sus clases injustificadamente pierdan la matrícula, que sólo podrán renovar mediante nuevo pago de derechos, y si persistieran en tal actitud, perderían definitivamente el curso.

Por otra parte, se ha dispuesto la detención de un estudiante ya veterano, por la prolongación indefinida de sus estudios, bien caracterizado de agitador y cabezalla, el Sr. Sbert, que queda de hecho excluido definitivamente de poder figurar en ningún centro docente del Estado y de adquirir título ni empleo oficial de ninguna clase.

Lienzos manchegos

Cuentos de la tierra

Las calles, dormidas en la modorra manchega. Se acicalan, con blanqueos y encintados, que remozan las casas bajas y ventruadas, de líneas sin geometría y orden, que hacen guiños puertas y ventanas como ojos y boca de la cara de un «clown».

Las mozas, de refajos amplios, que al andar tienen giros de revoleras. Barren las calles, pintan las puertas, pulen los llamadores, y, por una vez en el año, el pueblo olvida su rutina para festejar a la Patrona y encender la gran hoguera.

Un carro de leña..., otro y otro. Cincuenta galeras... La plaza del poblado se llena de troncos y ramaje de encina. Ofrenda que a porfía llevan los vecinos, donde rivalizan a ver quién más carros ofrece a la Patrona.

Estallan cohetes... Los chicos saltan, gritan... Los mozos, tiran petardos rateros, que hacen correr a las mozas, entre chillidos y requiebros. Los viejos, sonríen, recordando aquellos tiempos nuevos...

Nemesio, fanfarrón, acompaña a su novia; morena y rebotada, como espiga de grano. Un cohete ha reventado a sus pies; su novia ha dado un grito, y ha brincado como una corza... Nemesio, con ira, se ha encarado con un grupo de mozos, y ha dicho:

—Si yo supiera quién ha tirado el petardo...

A su desafío nadie contesta. Envalentonado, ha repetido:

—Quisiera saber yo quién ha tirado el petardo!

Se va calmando un poco. Ya, más tranquilo, para ser un jaque ante su amada, sin querer, ha dicho:

—Quisiera yo saber quién ha tirado el petardo!

—Yo he sido! ¿Qué pasa?

Le ha dicho un mozo de mal talante y de cara cruzada por los hierros de presidio.

Nemesio se ha sonreído, y, echando sus palabras a parte buena, le contesta, dándole unas palmaditas en el hombro:

—No es por ná... Por felicitarte... ¡Vaya zambombazo que ha dado el bruto...

Se sienten los dos, muy contentos de que vaya el río por su cauce, y que las cosas no sean de otra manera...

Ha terminado la fiesta de la Virgen... Se irá el tiempo; pero ya tiene Nemesio un motivo para contar a sus nietos sus valentonadas, cuando sea viejo, diciéndoles:

—En tal noche, un mozo tiró un petardo a mi novia; lo cogí del gañote y tiré a la hoguera...

Rosendo NAVARRA

Telegramas de provincias

El turismo en Asturias

OVIEDO.—Presidido por las autoridades se ha reunido el pleno de la Junta provincial de Turismo, en la que se posesionó del cargo de delegado provincial marqués de Aledo. Se acordó facilitar los turistas itinerarios de excursiones los Picos de Europa. El gobernador manifestó que está en vías de realización gran Stádium municipal de Oviedo, autovía Oviedo-Gijón y un gran hotel. Se acordó habilitar un edificio para la Junta, que costearán la Diputación y los Ayuntamientos, e informar favorablemente la petición del Cabildo de Covadonga, que solicita 500.000 pesetas del Patronato de Turismo para el Hostal de Favita con un interés anual del 3 por 100.

Escuadra inglesa en Mallorca

PALMA DE MALLORCA.—Fondearon en la bahía los cruceros inglés «Hord», «Repulse» y «Renown», que forman parte de la primera división de la escuadra del Atlántico, que salió ayer de Barcelona.

A bordo del «Hord», buque-insignia viaja el jefe de la escuadra, vicealmirante Freyer, el que, acompañado del cónsul inglés, cumplimentó a las autoridades. Estos le devolvieron luego la visita.

Los buques permanecerán aquí hasta el miércoles próximo.

El embajador de Cuba, a Sevilla

SEVILLA.—Llegará a Sevilla el embajador de Cuba en España, con objeto de visitar las obras del pabellón de su país.

Registro de un terremoto

TORTOSA.—El Observatorio del Ebro ha registrado, a la una y cuarenta y siete minutos y un segundo, un violento terremoto de carácter destructor, cuyo epicentro dista 9.440 kilómetros.

La suscripción ferroviaria del lunes

Hoy viernes y mañana sábado, siguiendo su costumbre, admitirá el Banco de España a los agentes de Bolsa y banqueros las facturas de suscripción que presenten al empréstito de Deuda Ferroviaria señalado para el lunes próximo y este día destinará una ventanilla especial para percibir las cantidades correspondientes a las facturas indicadas.

Entre los acuerdos de interés adoptados estos días con relación al empréstito figura el de que la Caja Postal de Ahorros suscribirá seis millones de pesetas, calculándose que los titulares de cartillas de la citada Caja suscribirán una suma de relativa importancia, a juzgar por los pedidos ya formulados.

También se han reunido en estos días los Consejos de algunos Bancos y entidades para determinar las sumas con que han de acudir a la suscripción.

Por todo ello las impresiones que reinan en los Círculos financieros son en extremo favorables a la operación, dando se por desmentado el éxito.

SEVILLA

El director de Bellas Artes de la Argentina

SEVILLA.—Ha marchado a Madrid director de Bellas Artes de la República Argentina y arquitecto del pabellón de dicho país en la Exposición, Sr. María Noel, que va a la corte para dar una conferencia en el Ateneo.

El alcalde a Madrid

Con objeto de asistir a la boda de la Infanta doña Isabel Alfonso ha marchado a Madrid el alcalde, señor Díaz Moleiro, quien durante su ausencia será sustituido por el señor Delgado Brackembury.

La multa al Sr. Ibarra

El gobernador civil interino manifestó hoy a los periodistas que se había hecho efectiva por el interesado la multa de pesetas 50.000, impuesta por el Gobierno D. Tomás de Ibarra. Añadió el Sr. Montilla que dicha cantidad será distribuida en obras benéficas tan pronto llegue a Sevilla el gobernador, Sr. Mora.

El precio de los hospedajes

Los jefes de Policía han recibido órdenes severas del gobernador interino para que, bajo ningún pretexto, se tolera aumento alguno a los hospedajes, encargándole que le dé cuenta inmediatamente de cualquier contravención.

Consejo Supremo del Ejército y Marina

PETICION DE PENA DE MUERTE

Se reunió la Sala de Justicia del Consejo Supremo para ver y fallar en definitiva instancia la causa instruida contra el ex cabo de la Legión Rogaciono Volta Herrera, condenado a la pena de muerte por haber matado a un centinela en Xauen.

Los hechos ocurrieron el 18 de septiembre de 1927, en Xauen, según el relato hecho por el señor Méndez Casal, que, como relator, dió lectura al apuntamiento, en cuyo día, hallándose de centinela en la puerta principal de dicha ciudad un moro de la mehalla de Yebala número 4, llamado Ben Kader Stuti, el procesado llegó con otros varios que le acompañaban y dió una patada en la puerta de una cantina próxima, llamándole la atención el centinela, y sosteniendo discusión con éste sacó aquél una pistola y le disparó un tiro en el corazón, que le produjo la muerte instantánea. Por estos hechos se instruyó la correspondiente causa, y el Consejo de guerra reunido en Ceuta el 23 de agosto de 1928 condenó a Rogaciono Volta Herrero a la pena de muerte como autor del delito que castiga el artículo 253 del Código de Justicia militar por haber dado muerte al centinela moro Ben Kader Stuti. Por la índole de la pena la causa ha venido al Supremo, donde el fiscal pidió para el procesado la confirmación de la sentencia.

El defensor, en su informe tendió a demostrar que el muerto no era tal centinela puesto que no se ha probado en los autos que estuviera armado, ni la consigna que tenía, ni si dió las voces reglamentarias; antes bien, existían testigos sumariales que habían visto a la víctima desarmada y sin correa. Sosueto que, sin darse a conocer como tal centinela, el supuesto por signos exteriores o por dar las voces de ordenanza no se le podía considerar como tal, y afirmó que el delito era el de homicidio visto desde tres distintos aspectos alternativos. Primero, legítima defensa

del legionario, que se vió agredido por el soldado que no sabía si era centinela o no, en cuyo caso procedía la absolución. Segundo, autor de homicidio simple por la existencia de la atenuante de embriaguez, debiendo imponérsele la pena de doce años y un día de reclusión temporal; y tercero, autor de homicidio sin circunstancias, siendo la pena aplicable la de catorce años, ocho meses y veintidós días de reclusión.

Rectificaron el fiscal, y el defensor y la causa quedó vista para sentencia, no sin hacer notar el defensor que el caso era digno siempre de la conmutación de la grave pena de muerte por la inmediata inferior.

Información de Guerra

Ascendidos al empleo inmediato

Estado Mayor.—Un teniente coronel un comandante y un capitán.

Infantería.—Dos tenientes coroneles, 20 comandantes, cinco capitanes y cinco tenientes.

Ingenieros.—Un comandante, un capitán y dos tenientes.

Intendencia.—Un capitán y un teniente.

Oficinas militares.—Dos oficiales segundos, cuatro ídem terceros, cuatro escribientes de primera y cinco ídem de segunda.

Guardia civil.—Un capitán, un teniente y un ingresado.

CARABINEROS.—Un comandante un capitán.

Escala de reserva

Infantería.—Tres capitanes, 11 tenientes y 13 alféreces.

Caballería.—Dos tenientes, dos alféreces y tres suboficiales.

Artillería.—Tres tenientes, tres alféreces y tres suboficiales.

Ingenieros.—Un teniente, un alférez un suboficial.

Guardia civil.—Tres alféreces, un sargento y dos suboficiales.

Carabineros.—Un teniente, dos alféreces y tres suboficiales.

Concursos

Circular.—Conforme con lo solicitado por la Presidencia del Consejo de Ministros (Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos); el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se anuncie el correspondiente concurso entre suboficiales y sargentos del Ejército, para cubrir cinco vacantes de escribientes que existen en la misma, siendo preferidos para ocuparlas, los que reúnan condición de taquí mecanógrafo.

El personal designado disfrutará, por duplicidad de trabajo, de una gratificación anual de 1.200 pesetas, que será con cargo a la sección primera, capítulo 20 artículo segundo, de la vigente ley de Presupuestos.

Las instancias de los solicitantes, debidamente documentadas e informadas por los jefes de los Cuerpos, se encontrará en este Ministerio dentro del plazo de diez días, contados a partir de la publicación de esta disposición.

CARABINEROS

Se concede licencia por veintiocho días al carabnero Manuel García Hernández.

Se confiere el mando de la Comandancia de Algeciras al teniente coronel don Fructuoso Manrique Martín.

Se concede el pase a la reserva, al teniente coronel don Francisco Maldonado.

Gacetillas de teatros

REINA VICTORIA.—Tarde y noche, la nueva y sugestiva obra, en verso, de Luis Fernández Ardavin, «Cuento de aldea», en la que tienen uno de sus mejores triunfos Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

COMICO.—«No hay billetes». Este cartel diariamente se pone en la taquilla con «Mira qué bonita era...», soberbia creación de Rosarito Iglesias.

CENTRO.—Cada día es mayor el público que acude a este teatro a presenciar la admirable actuación de la compañía argentina de Camila Quiroga.

REINA VICTORIA.—«Cuento de aldea», la sugestiva e inspiradísima obra nueva, de Luis Fernández Ardavin (a la que dan admirable interpretación Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas), se representa todos los días con fervoroso aplauso.

Tarde y noche, cinco pesetas butaca.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6, Rondalla. A las 10,15, Las hogueras de San Juan.

FONTALBA.—A las 6, La alegría del batallón, Las hilanderas. A las 10,15, Los de Aragón, Las hilanderas.

ZARZUELA.—A las 6,30, Una farsa en el castillo. A las 10,30, Amo a una actriz.

COMEDIA.—A las 6, Cuarteto Aguilar. A las 10,30, ¿Qué tienes en la mirada?

CENTRO.—A las 6,30 y 10,30, Los mirasoles.

LARA.—A las 6, Hilos de araña. A las 10,30, La estrella de don Pepito.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El alfiler.

ESLAVA.—A las 6, América fragante y Mustafá. A las 10,30, Seamos felices.

COMICO.—A las 6,30 y 10,15, ¡Mira qué bonita era...!

APOLO.—A las 6,30, La alegría del batallón y La viejecita. A las 10,30, La verbena de la Paloma y La revoltosa.

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y a las 10,30, Cuento de aldea.

ALKAZAR.—A las 6,30 y 10,30, Lo imprevisito.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Maruxa. A las 10,15, Alma navarra (estreno).

MARTIN.—A las 6,15, Los faroles y ¡Ris-Ras! A las 10,30, Mi mamá política y Los guayabitos.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30, Chamberí por Hortaleza, El cabaret de los Narcisos. A las 10,30, Concierto, El truco de Rosario, Yo quiero ser guapo.

PRICE.—A las 6,30 y 10,30, Concierto de canto flamenco.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La copla andaluza.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Ucin y Errezabal contra Salsamendi y Berolegui, a remonte. Zubeldia y Jáuregui contra Azurmendi I y Begoñés III, a pala.

Plaza de Toros de Madrid

El próximo domingo, 10 de marzo, se celebrará una gran novillada, lidiándose seis hermosos novillos, de Villarreal, por los aplaudidos espadas Miguel Caselles, Miguel Vaquerín y Francisco Gómez (Aldeano).

La corrida empezará a las cuatro en punto.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

Grandes Almacenes **Félix Gómez** Casa fundada en 1880
CONDE DE ROMANONES, 3 Y 5 TELEFONO NUMERO 12.101
MADRID APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez, el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia Civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!
PIDANSE DETALLES A LA CASA

O. Z. O.

LE CONE HYGIENIQUE
El mejor desinfectante conocido.

CONTRA LA GRIPE, EL UNICO

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla
ROYO, 2. — MADRID

O. Z. O.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

— DE —

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS.
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES.
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MARZO DE 1929

Línea del Cantábrico a Cuba-México
El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao el día 12 de marzo, de Santander el 12, de Gijón el 13 y de Coruña el 14 para Habana y Veracruz.
Próxima salida, el día 7 de abril.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata
El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 5 de marzo, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el día 5 de abril.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York
El vapor «Juan Sebastian Elcano» saldrá de Barcelona el día 28 de marzo, de Tarragona el 28, de Valencia, el 29, de Alicante el 30, de Málaga el 31 y de Cádiz el 2 de abril; para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz Palma, Puerto Plata, Santiago Cuba y Habana.
Próxima salida el día 23 de abril.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona el día 11 de marzo, de Valencia el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15; para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.
Próxima salida el 6 de abril.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Isla de Panay» saldrá de Barcelona el día 15 de marzo para Valencia, Alicante y de Cádiz el 20.

Línea a Nueva York-Cuba

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona el 15 de marzo, de Tarragona el 15, de Valencia el 16, de Alicante el 17, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20 para Las Palmas Tenerife, Santa Cruz Palma, Santiago de Cuba Habana y New York.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medina del Campo, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :- LITOGRAFIA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACION :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Astrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Sefield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Bunck», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katoris», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Hatal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Seydel» y «Skimischer», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON
VICTOR SARASQUETA
LIBAR GUIPUZCOA

"PARATODOS"
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibres 12-10-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cañones de acero. Caja de nogal. Delantera con resorte Seguro automático. El modelo 217: 105 pesetas.
Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Libar
Será atendido con esmero y prontitud.
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

"HISPANIA"
Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cañones demibloq. de acero extra. Trípode cerre Hardy. Llaves entornilladas de doble argano. Seguro automático perfeccionado. Caja de metal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Llav. acc. automáticos. Grabado fino. Hispania B. E.: 625 pesetas.
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

"EDER"
La legítima escopeta. Fuego central. dos tiros. Cañones oculares. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantera con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañones y medidas de la culata. Eder 214: 300 pesetas.
La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

DIARIO DE LA MARINA

PUBLI CIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales.
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



"AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España:

Euge Runde

(provincia de MADRID)

"SMITH PREMIER"
Nº 60
CAMPEON DE RESISTENCIA
A. PERIQUET Y CIA
CALLE CALVARO - MADRID

Academia SERRATE

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intelectuales del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado. Los del Bachillerato. Magnífico Intermedio. Consultas y correspondencia al Sr. D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUM. 11, PRINCIPAL. — MADRID